

# 天津日报

TIANJINDAILY

今日8版

2025年5月 6 日 星期二 农历乙巳年四月初九

天津海河传媒中心出版 国内统一连续出版物号CN 12-0001 1949年1月17日创刊 第27770号



牢记嘱托 善作善成

轨道交通流量赋能高质量发展增量

## 站产城融合助推京津冀同城商务区提质增速

■记者 张雯婧

桩机起落、吊臂旋转、焊花闪烁，“五一”假期，天津西站南广场“站产城融合示范区”项目现场一派繁忙，不同区域的多个作业面同时施工，火热建设场景随处可见，京津冀同城商务区建设提质增速。作为京津同城化、站产城融合发展的标志性项目，这里正加快推进集总部办公、特色主题商业、高端酒店、科技住宅于一体的立体式商业空间结构，建成后市民和游客可一站式完成“打卡”、逛街、休闲、游览、娱乐等出行规划。

半小时通达北京市区，40分钟到达大兴国际机场，1小时抵达雄安、保定、济南，车站1.5公里半径内有着约133万平方米中心城区稀缺的优质土地资源……《天津西站综合开放枢纽——京津冀同城商务区建设总体方案》批复以来，以天津西站为原点，一片片现代化城市空间加速崛起，一批批重大项目相继落地，“高铁地铁化”的城市连通模式重塑时空距离，延伸新的发展触角，我市融入京津冀协同发展新门户，正通过京津冀同城商务区这个窗口逐步展现。

“按照市委、市政府以战略之举谋划推进站产城融合发展的工作要求，我们充分发挥天津西站综合交通枢纽优势、中心城区配套成熟优势、棚改释放土地空间优势，将站、产、城作为有机整体统一布局，大力推动高铁站、产业、城市深度融合、相互支撑、整体发展，以轨道交通流量持续赋能经济发展增量。”红桥区委书记李清表示。



“五一”假期，天津西站南片区（京津冀同城商务区一期）城市更新项目正加紧建设。  
记者 张磊 摄

### 枢纽赋能 以站带产天地宽

上午在北京，中午乘高铁回天津，晚上通过津兴城际列车赶到大兴国际机场——最近，天津西至北京大兴增开高铁列车，为京津通勤的商务人士增添了新选择。“地铁+高铁+飞机”的无缝换乘，让这些商务人士少了路上的耽搁，多了干事创业的热情。

怎样进一步发挥“站”的优势，在协同发展中抢占

先机？

正在加紧建设的天津西站南广场“站产城融合示范区”项目，让“站”的作用得到极致放大和充分释放。“项目整体规划了22万平方米的商业和办公载体，设计了连接项目商务办公区域和天津西站主楼的空中连廊，同时打通西站负一层出站口与商务区地下通廊，实现轨道交通和商务办公的无缝连接。”天津市同城城市更新产业运营有限公司董事长李晓宇介绍。

市发展改革委会同红桥区政府、市住房城乡建设委等部门，制定了天津西站片区交通改善方案，先行谋划启动一批基础设施项目，总投资约5.4亿元，全面强化该区域交通配套和枢纽功能。市发展改革委主任戴永康表示，随着以天津西站为核心的“站产城”一体化枢纽不断完善，同城化效应持续显现，这对于加快推进京津冀同城商务区建设，打造“城市有界、生活无界”的产城融合样本和壮大都市产业链级、打造中心城区新增长极等都具有重要意义。

随着大兴国际机场天津西站城市航站楼的即将投用，空铁联运、“一步登机”出行场景将在这里实现，不仅能压缩旅客等候时间，提高京津通勤效率，也为天津西站打造离津“空中新门户”、京津冀地区航空集散“大通道”，形成没有机场的航空服务圈提供坚实支撑。

借势发力，京津冀同城商务区正通过一张布局合理、向上兼容的“空铁轨交”综合立体交通网，擘画着城市对外发展半径不断扩展的进阶版图，加快推动人流、信息流、资金流、物流等“流量”变“留量”。

（下转第3版）

## “五一”文旅人气旺活力足

接待游客1693.23万人次同比增20.3% 游客花费149.52亿元同比增22.5%

本报讯（记者 廖晨霞）“五一”假期，市文化和旅游局持续围绕“天津始‘钟’响你”和“上合文旅嘉年华”品牌，打造“五一狂欢日，津城任逍遥”主题，全面激活假日文旅市场活力。据中国联通大数据，“五一”假期，全市共接待游客1693.23万人次，同比增长20.3%。其中，本市游客731.45万人次，占比43.2%，外埠游客961.78万人次，占比56.8%；游客花费149.52亿元，同比增长22.5%；游客人均花费883.03元，同比增长1.8%；日均游客接待量、外地游客占比均创新高。据携程平台数据，天津入境游订单量

同比增长59%。

活动策划突出主题主线。300余项文旅活动融入“五一狂欢日，津城任逍遥”这一主题脉络。匠心推出“桥见浪漫游”“景区欢乐游”“演艺潮流游”“文化博览游”“乡野休闲游”“新潮主题游”“购物狂欢游”“品质尊享游”八大主题80项重点活动。重磅打造“海河之夜”全新文旅品牌，结合海河两岸的地标建筑，布局永乐溯源、古街津韵、欧风雅韵、津门迎客、津湾泛舟、百年风云“六个节点”，持续打造乐动、点亮、泛舟、舞动、寻味、运动、文润

“七大场景”，多元展现津派“八大文化”，迭代升级城市漫游“九条线路”，达成高效协同“十项串联”，为游客提供多元化高品质文旅体验。

产品内涵突出文化赋能。“五一”假期文旅活动以“八大文化”为脉络，“桥”见海河，邂逅浪漫“五场音乐演出轮番登场，更有“音乐汇”与“非遗展”的首次合体，联动海河游船、津湾广场灯光秀，打造沉浸式文化体验；国家海洋博物馆“五一”漫游季推出系列文物展，呈现出具有开放交融气质的河海文化；

（下转第2版）

### “城市封面”全新亮相

津湾广场日均游客超5.5万人次

本报讯（记者 徐杨）“五一”假期，蓟州区以“文化为魂、特色为基、科技为翼”丰富产品、提升品质、打造爆款，市场供需两旺。全区重点文旅商消费场所共接待294万人次，综合花费14.4亿元，实现了旅游市场在高基数上的稳步增长。

这个“五一”假期，蓟州区策划推出了九大项156场文旅活动。“渔阳战鼓之雄”音乐汇在鼓楼广场震撼上演，传统鼓乐、戏曲民乐与古风歌舞完美融合，仿生龙凤飞行表演，戚继光、李世民等历史人物“穿越时空的对话”，让传统地域文化魅力尽显，点亮夜经济，成为今年“五一”假期的顶流“打卡地”。

（下转第3版）

## 超百万人次游东疆

本报讯（记者 马晓冬）5天，超100万人次——这是东疆综保区交出的“五一”假期“成绩单”，与去年相比增长12%。凭借“海空陆”全维度的创新体验和优质服务，东疆文旅市场持续火爆。

“五一”假期，东疆多个文旅场景焕新升级，打造出集音乐、亲海、度假等于一体的全新文旅体验。除了亲海景区和东疆湾沙滩景区等传统热门景点，海边咖啡厅“噬兽·梦幻山海Coffee”、海之翼航空基地、东疆国际经典车艺术文化中心等也受到游客青睐。

除此之外，假期首日的“三船同靠”让天津国际邮轮母港热闹非凡，来自50多个国家和地区的游客从东疆开启了中国之旅。连续3年在东疆“开唱”的泡泡岛音乐与艺术节·京津冀站在节日里献上视听盛宴，3天累计吸引入场人数超10万人次，成为京津冀地区极具影响力的音乐节品牌。

本报讯（记者 马晓冬）这个“五一”假期，哪里最热闹？记者从市商务局获悉，假期期间，商品消费、服务消费亮点频现，带动我市假日市场持续火爆。数据显示，市商务局监测的431家商贸流通企业假期累计实现销售额18.9亿元，同比增长2.6%；累计客流量达1432.1万人次，同比增长5.9%。

### 以旧换新热度不减

假期期间，我市重点监测的商业综合体商品类消费同比增长4.7%。文体用品、服装鞋帽、化妆品等13个零售业商品门类线下消费同比增幅超过两位数。在以旧换

### 消费市场多点开花

## 我市重点商贸企业实现销售额18.9亿元

新政策的带动下，家电家居、数码产品等销售火爆，同一季度相比，假期中家电以旧换新日均销售额增长了1.6倍，手机数码产品增长了60.6%，电动自行车增长80.2%。此外，线下家电、家居建材类商品消费同比分别增长90%和70%。天津“五一”国际车展汇集70余个品牌、600余款展车，据初步统计，日均观展人数超过5万人次，累计销售收入破亿元。

据统计，全市4家奥特莱斯假期累计实现销售额2.1亿元，客流量达63.7万人次，同比分别增长9.3%和15.7%。重点监测的83家连锁超市门店销售额同比增长14.6%。

（下转第2版）

从文旅看空间  
稳扎稳打做好当前经济工作④

### 津门凭阑

当朝阳升起，李叔同故居纪念馆迎来新的客人，身着华服的表演者奉上一场场国风音乐；当夜幕降临，一场水上大秀点燃杨柳青古镇的夜，花船巡游与两岸灯光秀交相辉映，重现水旱码头的繁荣盛景……

从“清明”到“五一”，文旅市场延续了一季度的良好势头，一轮轮热潮拉满节日氛围。文与旅、产与城、文艺范与烟火气，汇聚成一张“河海津韵”的城市名片，融合出一个催动发展的强劲引擎。

文旅热，背后是产业旺、是经济活。“五一”小长假期间，哪吒小镇又圈出了。第二届陈塘哪吒潜江龙虾美好生活节上，湖北潜江小龙虾、津味儿音乐节、甘肃兰州拉面“牵手”相融，新业态、新场景、新模式引燃“消费热力”。从文旅“新市面”看经济持续向好“基本面”，我们能够看到洋溢的活力，看到广阔的发展空间。这样的空间，是消费新潜能，“演出经济”“洋楼经济”带来“文旅+”新的增长点；这样的空间，也是产业新风向，文旅产业链条越来越长，像一条蜿蜒的河流，滋养着传统业态和新业态。

从文旅看发展空间，这一逻辑更加清晰：经济离不开文化的支撑，文化赋予经济发展以深厚的人文价值。让经济融入人文、让人文浸润经济，是高质量发展的题中应有之义。

文化与经济的交融，写就的是一个“大”字。文化具有强关联性，树立大文旅、大商贸、大消费的观念，联动的是产业链条、商业模式及文化价值，撬动的是城市发展大局。沿海河漫步，一桥一景标注津门特色，桥边音乐汇献上浪漫乐章，休闲娱乐一站集成，人文价值和商业逻辑“一体双生”，文旅商贸融合丰富了人们的精神生活，也开拓了消费空间，全方位引发消费溢出效应。加强文旅商贸深度融合，加快建设都市型、体验式、年轻态、人文韵特色鲜明的文化旅游目的地，这不仅是行业命题，更是全业态参与的系统工程。与体育共舞、与科技共鸣、与商业共荣、与农业共生，这道文化与经济的融合题可以解出更多新答案。

城市的特色和魅力，不仅在好山好水好物里。产业新赛道、消费新蓝海，也蕴藏于创意中。当城市街角化身露天剧场，一场场流动音乐会串联起天津利顺德大酒店、解放北围、泰安道等最美街角，中西合璧的魅力、古典现代的交融让人们转角遇到文韵之美；当海河游船上也能听相声、吃早点，一张船票也有N种打开方式，以创新让文化更充分地融入城市发展的肌理，找准文化与经济、个性化需求与多样化供给之间的契合点，多样化呈现、年轻态植入，文旅产业展现的旺盛生命力，也是城市发展的重要软实力、竞争力。

河海为纸，文脉为墨，深厚历史文化底蕴是富矿，也是前行底气。深挖潜力、锻造实力，文化与经济相融合、文化与生活相契合，更精彩的发展故事正在一笔笔书写。



“五一”假期，我市各大公园、游乐场游人如织。  
记者 孙立伟 摄

### 我市公安机关交出安保“平安答卷”

## “五一”假期全市社会大局持续安全稳定

本报讯（记者 韩雯）景中有“警”，让“诗和远方”更美好。昨日，在“五一”假期最后一天，我市公安机关交出安保“平安答卷”——全市未发生重大敏感案事件，各类大型活动顺利举办，景区景点秩序井然，道路交通平稳有序，节日治安秩序良好。

这个“五一”假期，近千万游客涌入津门，繁华商圈、热门“打卡地”以及景区景点等，“人从众”的背后是广大民警辅警放弃节假日，坚守岗位。为确保快乐出发巡游、乐宾夜间音乐会、话剧《日出》等系列活动的顺利开展，公安和平分局提前制定应急处置预案，采取“定岗+定时”“机动+固定”相结合方式加大巡逻频次，并充分发动商场保卫人员、保安、保洁队员、观光车司机等群防群治力量，全力保障游客欢度佳节、平安出游；在蓟州区，面对景区客流高峰，执勤民警辅警“身兼数职”，上一秒还是维持秩序的巡逻员，下一秒便化身“活地图”为游客指路；假期，不少游客选择来津游玩，天津站前广场热闹非凡，公安河东分局天津站区治安派出所严格落实与铁路公安、特警、交警、武警等部门的联勤联动工作机制，进一步织密安全防护网，全力维护铁路运输安全，守护旅客平安出行……6项25场大型活动与105处景点景区，一抹抹藏蓝身影，筑起一道道坚实的防护墙，守护着津沽大地的平安和谐。

（下转第2版）